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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В сучасній парадигмі української освіти гостро 

стоїть проблема виховання громадянина країни, здатного реалізувати свій 

потенціал, бути суб’єктом своєї життєдіяльності і стратегії власної долі. 

Аналізуючи духовноморальний стан українського суспільства, дослідники 

зазначають, що процес корозії усталених духовних цінностей є наслідком 

прагматизації життя, а нехтування правових, моральних, соціальних норм за 

своїми масштабами становить глобальну соціальну проблему.  

Тривалий низький рівень розвитку інститутів і традицій 

громадянського суспільства і правової держави, відсутність ефективних 

механізмів їх розповсюдження сприяли зростанню громадянської 

неосвіченості, невігластва, а разом з ними – корупції, злодійства, шахрайства. 

Громадянська неосвіченість населення, його суспільна пасивність і правова 

некомпетентність знижують життєстійкість нації, ведуть до збільшення 

кількості бездоглядних та безпритульних дітей, а також є факторами, що 

стримують національний розвиток і, в підсумку, загрожують національній і 

державній безпеці країни. Ось чому основним завданням сучасного 

освітнього процесу є не тільки сформувати необхідні знання, скільки, в 

першу чергу, – формувати громадянина, патріота, інтелектуально розвинену, 

духовно і морально зрілу особистість, готову протистояти викликам життя. 

Громадянська освіта в Україні за останні роки перестала бути лише 

концепцією, вона поступово перетворюється на систему виховання та 

навчання. Проблема громадянського виховання дітей та молоді 

актуалізується в переломні часи, коли зміни в суспільстві призводять до 

оновлення освіти, а за ними – всього шкільного освітнього процесу. 

Відповідно до цього важливими завданнями громадянського виховання 

школярів є забезпечення їх практичними вміннями та навичками, а саме, 

критичного мислення; прийняття свідомих та відповідальних рішень; 

розуміння норм і правил поведінки в суспільстві та поваги до них; потреба у 
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спільній праці на благо суспільства; особистої відповідальності та виконання 

громадянського обов’язку. 

В Законі України “Про освіту” визначена мета освіти як “всебічний 

розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток 

її талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання високих моральних 

якостей, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 

збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу 

народу, підвищення освітнього рівня народу, забезпечення народного 

господарства кваліфікованими фахівцями”.  Вирішення цих завдань потребує 

переходу від стандартних виховних заходів на цілеспрямоване і професійне 

управління процесами громадянського виховання. В цьому контексті 

неабиякого значення власне і набуває громадянська освіта. 

Об’єкт дослідження – освітній процес в контексті організації навчання 

громадянської освіти в системі сучасної шкільної загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – навчально-методичний аспект громадянської 

освіти та її вплив на національну свідомість учнівської молоді. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від часу відновлення у 

1991 р. незалежності нашої держави до сьогодення, що дозволяє простежити 

еволюцію громадянськознавчих знань в структурі навчальних предметів 

закладів загальної середньої освіти до окремого освітнього компоненту – 

“Громадянська освіта”. 

Метою дослідження є вивчення і з’ясування сутності, особливостей, 

методичного інструментарію й дидактичного потенціалу громадянської 

освіти в контексті формування національної свідомості учнівської молоді. 

Для досягнення мети потрібно розв’язати такі завдання: 

– охарактеризувати джерела, наукову і навчально-методичну 

літературу з теми дослідження; 

–   висвітлити теоретичні аспекти громадянська освіта як інструменту 

формування громадянського суспільства в Україні, історичний контекст її 

становлення та ціннісний фундамент; 
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– з’ясувати зміст методики навчання громадянської освіти в закладах 

загальної середньої освіти; 

– визначити зміст і значення для сучасної системи шкільної освіти 

громадянської компетентності сучасного вчителя; 

– розкрити практичну складову навчання громадянської освіти 

учнівської молоді, зокрема методичний інструментарій та з’ясувати його 

ефективність;  

– охарактеризувати особливості оцінювання рівня сформованості 

громадянськості учнів. 

Теоретико-методологічною основою роботи стали принципи 

педагогічного дослідження: принцип цілісного дослідження педагогічного 

процесу, об’єктивності, принцип історизму, поглибленого розгляду 

досліджуваної проблеми; комплексного використання різних методів 

дослідження. Також використано методи системного підходу, системно-

структурного аналізу і синтезу, теоретичного аналізу педагогічних ідей, 

узагальнення практичного досвіду та анкетування. 

Методологічну основу дослідження становлять також концептуальні 

положення педагогіки інтегративного та діяльнісного підходів як стрижневих 

конструктивних ідей для модернізації освіти загалом і педагогічного 

проєктування на уроках громадянської освіти зокрема; теоретичні й 

практичні засади формування ключових і предметних компетентностей учнів 

як домінанти сучасної школи; концептуальні принципи інтерактивних 

методів навчання. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані здобувачами вищої освіти при вивченні курсу “Методика 

викладання історії в школі”, написанні рефератів, есе, курсових робіт, під час 

проходження виробничої педагогічної практики, а також вчителями під час 

організації і проведення уроків громадянської освіти в закладах загальної 

середньої освіти. 



6 

 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії (15 

листопада 2023 р.).  

Структура роботи зумовлена метою та завданнями дослідження й 

складається зі змісту, вступу, чотирьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків, списку використаних джерел та літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

 Отже, одним із сучасних викликів для нашого суспільства є 

усвідомлення того, що основою вільного існування та розвитку нації має 

стати громадянин, погляди і дії якого базуються на споконвічних цінностях 

нашого народу. На сьогоднішньому етапі розвитку українського суспільства 

одним із найважливіших завдань вітчизняної освітньої системи є підготовка 

свідомих та активних громадян, які добре розуміють свої громадянські права 

і свободи і можуть усвідомлено брати на себе суспільну відповідальність. 

Важливість шкільної громадянської освіти зумовлена політичними 

реаліями та соціальним замовленням українського суспільства, визначенням 

спільних для громадян демократичних цінностей і національних ідеалів, 

участю України в загальносвітових та європейських  політичних, 

економічних і соціокультурних процесах. Це потребує розвитку 

громадянської ідентичності учнів як феномена свідомого та активного 

громадянства, їхньої здатності й готовності до усвідомленого вибору шляхом 

критичного аналізу альтернатив, активної участі в суспільних процесах, 

конструктивної взаємодії на засадах соціального партнерства, ефективної 

життєдіяльності у правовій демократичній державі. 

В цьому контексті однією з перспективних інновацій у сучасній школі 

є проєктна технологія, реалізована через інтегрований підхід до формування 

громадянськості, ініціативності, розвитку плідного мислення. Під час роботи 

над проєктом учні звертаються до різної тематики, яка передбачає: знання 

прав і обов’язків; засвоєння культурних цінностей та норм міжнаціонального 

спілкування; розуміння важливості збереження навколишнього середовища 

та необхідності брати участь у житті місцевої громади; утвердження 

демократичних цінностей та поважання демократичного устрою; навчання 

вміння жити в сучасному світі та виявляти громадянську солідарність. 

Виконання конкретних навчальних проєктів з громадянської освіти 

вимагає застосування знань, набутих під час вивчення інших дисциплін, і 
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дозволяє в інтерактивній формі засвоювати: знання про взаємодію людини з 

інституціями політико-економічної, соціальної та культурної сфери, учнів з 

органами шкільного самоврядування; вміння застосовувати знання, брати 

участь у суспільному житті, волонтерській роботі, діяльності шкільних 

гуртків та ін.; притаманні людині демократичного суспільства громадянські 

цінності. 

Особливістю проєктного навчання громадянської освіти є те, що 

вчитель відіграє у ній надзвичайно важливу роль. Він планує проєкт, 

знайомиться учнів з проєктом, координує їх роботу, навчає новим видам 

діяльності.  

Введення до змісту шкільних проєктів громадянознавчих підходів 

сприяє формуванню у молоді громадянських знань, умінь, цінностей, а також 

таких особистісних рис як демократичність, правовий світогляд, активність, 

комунікабельність, відповідальна участь, ініціативність, поінформованість, 

здатність діяти результативно у складі команди та знаходити засоби 

розв’язання проблем у демократичний спосіб. Залучення ідей громадянської 

освіти до навчальних проєктів є важливим аспектом у процесі формування 

успішних учнів, які здатні ефективно застосовувати набуті знання, 

працювати, застосовуючи інформаційно-комунікативні технології, 

залучатися до прийняття рішень, постійно навчатися як самостійно, так і в 

групах. 

З допомогою громадянської освіти учні закладів загальної середньої 

освіти засвоюють демократичні цінності, переконання, принципи, і 

керуються ними. Це дозволяє їм розрізняти добро і зло, обирати моральний і 

здоровий спосіб життя, маги самоповагу й усвідомлювати себе як 

особистість. Таким чином, у процесі виконання проєктів з громадянської 

освіти відбувається формування відповідального громадянина, відданого ідеї 

прав людини, здатного активно залучатися до громадських справ і змінювати 

стан справ на краще. 

Таким чином, застосування проєктної технології є важливим засобом 
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сучасної освіти і громадського виховання, розвитку критичного мислення і 

творчих здібностей дитини. Зазначена технологія стимулює загальну 

активність учнів, сприяє створенню плідного освітнього середовища й 

утвердження системного характеру навчання та самонавчання. 

Важливим складником навчання учнів громадянської освіти є 

оцінювання їх досягнень, оскільки принципи, форма і процес оцінювання 

впливають на розвиток громадянської компетентності учнів. Головну увагу в 

курсі слід приділяти не стільки здобуттю учнями нової теоретичної 

інформації, скільки виробленню навичок, умінь та формуванню ціннісних 

орієнтацій людини і громадянина. Основним орієнтиром для оцінювання є 

діяльнісний компонент навчання – вміння дебатувати, аргументувати власну 

думку (усно та письмово), досліджувати суспільно значимі явища, події і 

процеси, організовувати кампанії з адвокації тощо.   

В оцінюванні поступу в розвитку громадянських компетентностей 

важливо дотримуватися поваги до гідності учня, справедливості, відкритості 

процедури, прозорості та зрозумілості критеріїв оцінювання. Важливим є 

поточне (формувальне) оцінювання, що дає можливість відслідковувати 

процес навчання, результатом якого є набуття учнями ключових 

компетентностей та наскрізних умінь. Ефективним способом залучення учнів 

до процедури оцінювання є самооцінювання та взаємне оцінювання, що дає 

змогу підвищити їхню відповідальність за власне навчання, спільно виробити 

критерії оцінювання, активно засвоїти навчальний матеріал. 

Отже, навчання громадянській освіті має бути компетентнісно 

орієнтованим, смислоутворюючим, ціннісно-орієнтованим, інтегрованим та 

інтерактивним. Ці характеристики змісту громадянської освіти та 

навчального процесу мають стати фундаментом, що забезпечить реальне 

досягнення планованих програмою результатів навчання: формування знань, 

умінь і навичок, цінностей і моделей поведінки учнів як членів 

громадянського суспільства, громадян української держави у 

глобалізованому світі. 
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